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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Октябрь 2020 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в октябре 2020 года. 
Среди сообщений: 

- На журналиста Санию Тойкен напали полицейские, когда она освещала выставку-ярмарку изделий, сделанных руками заключенных.

- Аквапарк «Дельфин», отозвавший в сентябре иск о информагентству EKaraganda, снова обратился в суд. Теперь, кроме собственника СМИ, в числе ответчиков источник информации журналиста. 

Комитет ООН по правам человека, проанализировав дело 2012 года по обвинению журналиста Лукпана Ахмедьярова в унижении чести и достоинства чиновника, пришел к выводу, что Казахстан нарушил право журналиста на справедливое и публичное разбирательство дела компетентным, независимым и беспристрастным судом и право на свободное выражение своего мнения.
- В докладе Freedom House о свободе Интернета Казахстан попал в категорию стран  с «несвободным интернетом».
В октябре 2020 года судами вынесены 6 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу ответчиков – 4.

В  связи с осуществлением права на свободу выражения в октябре 2020 года предъявлены:

- 4 обвинения в уголовном порядке (в том числе в судебном – 1). 

- 6 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 5). 

- 1 обвинение в административном порядке.

С начала года предъявлено обвинений и исков:
- 48 – в уголовном порядке (из них в судебном – 13);

- 27 – в административном порядке;

- 58 –  в гражданском порядке. 
Из них  50 -  претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 79 млн. 100 тысяч тенге. Судами взыскано 975 тыс. 993 тенге. 
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Октябрь, 09

7-9 октября состоялась ставшая уже традиционной 22-я Центральноазиатская  конференция «Развитие многообразия и плюрализме СМИ в Центральной Азии», организованная  Представителем ОБСЕ по вопросам свободы СМИ. Президент фонда «Адил соз» Тамара Калеева выступила на ней с докладом «Свобода СМИ в Казахстане: старые проблемы в новых условиях». В частности, она констатировала: 
«По отношению к запросам журналистов наше слышащее государство до сих пор глуховато… В проекте бюджетной программы на 20-22 годы предлагается выделить 155,7 миллиардов тенге, то есть более 366 миллионов долларов на «Повышение эффективности государства в проводимой информационной политике, конкурентоспособности отечественных СМИ». То есть, государство по-прежнему намерено регулировать и направлять СМИ.  При этом проблемы с доступом к информации сохраняются, нетерпимость к критике, методы запретов, принуждения и наказания до сих пор превалируют над толерантностью и диалогами».
Октябрь, 23

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, выступая с приветственным словом к делегатам VIII Съезда судей Республики Казахстан, обратил внимание на случаи, когда судьи подвергаются давлению со стороны СМИ и социальных сетей: «Бывает, что следствие еще идет, дело не передано в суд, а отдельные журналисты и блогеры уже нагнетают ситуацию, публично предрекают решение судьи. Гласность, открытость СМИ категорически нельзя использовать для давления на суд. Правосудие должно вершиться только в зале суда и только по итогам судебного процесса».

24 октября адвокат Джохар Утепеков опубликовал пост о том, что на Съезде судей судья Татьяна Курынова из Сергеевки «выразила недовольство безнаказанностью журналистов и комментаторов в фейсбуке». По ее мнению, «скандалы в СМИ и соцсетях оказывают давление на казахстанских судей», а судье «психологически тяжело идти вразрез с мнением общества».
«Я наивно думал, что судьи выносят решение по закону!! А оказывается, они для этого изучают СМИ и соцсети, - пишет Джохар Утебеков. – Татьяна-ханым, раскрою вам давно известный миру рецепт укрепления судейской психики.  Ингредиенты такие:  честность и неподкупность; справедливость и законность; профессионализм и призвание; и таки да, гласность и публичность!».
Октябрь, 23

Журналист Молдир Абдуалиева рассказала в Facebook: организаторы съезда судей с участием президента страны «не сумели оперативно предоставить видео с мероприятия для того, чтобы мы также оперативно могли выдать материал в эфире. На вопрос, почему этот момент не продуман, пресс-секретарь Верховного Суда Айдос Садуақасов заявил: «Ақыл айтпаңызшы маған» (Не умничайте)».

«Даже не знаю, что является показателем непрофессионализма. Непредусмотрительность в организационных моментах или подобные ответы. И потом ведь обижаются на критику в соцсетях», - пишет Молдир.

Октябрь, 24

Советник главы «СК-Фармация» Салтанат Искаринова опубликовала пост в Facebook на своей личной странице, в котором попросила журналистов «поработать», обвинив их в желании «хайпа», передает Tengrinews.kz.
«Давайте-ка, «дорогие» журналисты, попробуйте поработать хотя бы один день, это вам не языком всех обс…ть для хайпа, а для народа ;)», - написала она.

Позднее пост исчез со страницы Искариновой, а в пресс-службе компании принесли свои извинения и заявили, что руководство примет меры в отношении сотрудника: «Человек пришел буквально недавно на должность советника, она, не понимая тонкостей работы со СМИ, допустила в адрес журналистов такое высказывание. По данному случаю будут обязательно приняты меры».
После этого Салтанат Искаринова на своей странице в социальной сети опубликовала новый пост с извинениями журналистам и обещанием, что «этого больше не повторится».

Октябрь, 14

Международная правозащитная организация Freedom House опубликовала ежегодный доклад о свободе интернета – Freedom on the Net-2020.
Мониторинг свободы интернета проводился в 65 странах и оценивался по следующим критериям: препятствия для пользования интернетом; ограничение контента; нарушение прав пользователей. Были проанализированы данные с июня 2019 года по май 2020 года.

Казахстан в рейтинге получил 32 из 100 баллов (75-100 баллов набирают страны со «свободным интернетом) и был признан «страной с несвободным интернетом».
Freedom House охарактеризовал Казахстан как страну «с часто блокируемым интернетом, социальными сетями и коммуникационными платформами», «ограниченным политическим, социальным и религиозным контентом» и где «часто преследуются, привлекаются к ответственности, подвергаются нападениям блогеры, правозащитники, пользователи сети и критики власти».
В число стран с несвободным интернетом вошли также: Китай, Иран, Сирия, Вьетнам, Куба, Саудовская Аравия, Пакистан, Египет, Узбекистан, Венесуэла, ОАЭ, Эфиопия, Бахрейн, Судан, Россия, Турция, Таиланд, Беларусь, Азербайджан и Руанда.

Октябрь, 13

453 журналиста из 50 стран мира скончались от коронавируса за 8 месяцев этого года, сообщает международная организация Press Emblem Cаmpaign (PEC).

Большинство журналистов заражается COVID-19 на работе, продолжая вести эфиры, снимая репортажи (в том числе о врачах и пандемии), присутствуя на пресс-конференциях и обеспечивая людей информацией, - подчеркивает PEC.
Октябрь, 28

Участники  XV Международного онлайн-PR-форума «Глобальная эпоха COVID-19: изменения траекторий коммуникаций. Новые вызовы для профессии и отрасли» констатировали: госорганы РК не справились с налаживанием коммуникаций в кризисный период.

По мнению руководителя Группы оценки рисков Досыма Сатпаева, «2020 год показал, что во время кризиса все госструктуры, которые должны были брать на себя основную антикризисную нагрузку, исчезли, был период безвластия. Ковид вытащил наружу все проблемы, которые копились в течение многих лет. Тот коммуникационный вакуум, который образовался, заполнился инфодемией – это активное распространение фейков, теорий заговоров. И это привело к тому, что государство потеряло контроль над ситуацией».
В опросе, проведенном Группой оценки рисков в конце августа среди 50 экспертов разных направлений деятельности, на вопрос «Что является самым важным антикризисным элементом в системе государственного управления для нейтрализации любых форс-мажорных ситуаций?» большинство опрошенных экспертов ответили - «высокий уровень доверия граждан к тому, что говорит и делает власть. Готовность граждан к сотрудничеству и коллективная социальная ответственность». 
«Был период, когда коммуникация со стороны власти практически отсутствовала. Более того, мы наблюдали прямую манипуляцию информацией с участием официальных структур – искажение статистики по количеству заболевших и умерших. И это не только в Минздраве. Это происходит в течение многих лет во всех сферах. Таким образом, создание политических институтов - это не просто некая блажь, это важный вопрос национальной безопасности Казахстана», - считает Д. Сатпаев.
Октябрь, 28

Председателем Казахстанского МедиаАльянса стал сенатор Нурторе Жусип, сообщает Informburo.kz. До Нурторе Жусипа объединение на протяжении трёх лет возглавлял Арманжан Байтасов

Нурторе Жусип с 2008 по 2019 год работал главным редактором республиканской общественно-политической газеты Aiqyn. В августе 2019 года глава государства своим указом назначил его депутатом Cената парламента РК. С 2017 года он является членом национальной комиссии по реализации программы модернизации общественного сознания при президенте РК.
Октябрь, 15

ГУ «Управление внутренней политики Атырауской области» разместило лот на услуги по подготовке информационных материалов и публикации/размещению в средствах массовой информации на сумму Т98 076 245,53. Дополнительная характеристика лота - освещение государственной информационной политики через местные печатные СМИ.
Срок оказания услуги – до 31 декабря 2020 г.

Предварительный прием заявок стартует 22 октября 2020 г. и завершится 7 ноября 2020 г.

Октябрь, 29

Т50 млн хотят потратить за два месяца на материалы в средствах массовой информации (СМИ) власти Жамбылской области, передает корреспондент агентства КазТАГ.
Лот объявлен КГУ «Управление внутренней политики акимата Жамбылской области» 23 октября. Прием заявок проходил с 26 по 28 октября.

Согласно протоколу вскрытия от 28 октября, заявку на участие подало лишь одно юридическое лицо – ТОО «Aulieata-Media». Из публикаций государственных СМИ следует, что указанное ТОО было создано лишь летом 2020 года в виде холдинга, в состав которого входят газеты «Ақ жол», «Знамя труда» и «Арай».
Октябрь, 30

Фонд «Адил соз» опубликовал аналитический доклад «Казахстан-2020: свобода слова в условиях чрезвычайного положения и карантина». Он сделан на основе двух аналитических исследований, а также полугодового мониторинга нарушений свободы слова. В докладе констатируется: «Власти использовали произвольные и несоразмерно агрессивные ограничения, введенные в связи с коронавирусом, для преследования журналистов, работников сферы здравоохранения и активистов, пытающихся получить и распространить реальную картину напрямую из медицинских организаций».
По результатам исследования сделаны следующие рекомендации:

«Имеющиеся правовые механизмы в условиях чрезвычайного положения и карантина должны обеспечивать:

• Соблюдение в полном объеме права на свободное выражение мнений и на доступ к информации, при ограничении их только в пределах, допускаемых международными стандартами и конституционными нормами;

• Обеспечение достоверности и оперативности информирования общества о COVID-19 и принимаемых мерах в соответствии с принципами прав человека, для недопущения распространения ложной и некорректной информации;

• Комплексную защиту прав журналистов на основе единых подходов как республиканских, так и региональных органов власти;

• Гарантии бесперебойного функционирования, производства и распространения традиционных печатных изданий».

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Октябрь, 23

Министр информации и общественного развития РК Аида Балаева в ходе брифинга о ходе реализации поручений, данных президентом страны в Послании народу Казахстана, сообщила: «Сейчас в мажилисе находятся поправки, предусматривающие определение уполномоченного органа по вопросам доступа к информации. МИОР как раз будет координировать и контролировать эту работу, если эта поправка будет принята. В каждом государственном органе будет уполномоченный отдел или представитель, который будет отвечать за эту сферу. 

Для осуществления контроля за исполнением законодательства на самом высоком уровне Главе государства будет ежегодно вноситься отчет о состоянии сферы доступа к информации». 

Речь идет о проекте закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации».

Поправка предусматривают решение одной из основных задач – усиление контроля и ответственности. 

Вторая задача – расширение сферы применения отдельных норм Закона о доступе к информации.

Октябрь, 19

Правовой статус блогеров пытаются определить власти Казахстана – соответствующий опрос проводит министерство информации и общественного развития, передает корреспондент агентства КазТАГ.

Опрос «Определение правового статуса блогеров» размещен на портале «Открытый диалог» и состоит из 10 вопросов: «По-вашему мнению, можно ли блогинг считать профессией?», «Как вы считаете, блогинг требует специальных навыков, некоторого образования?», «Как вы считаете, можно ли приравнять блогеров к отечественным СМИ?», «Скажите, пожалуйста, вы доверяете рекомендациям блогеров?», «Как вы думаете, блогеры являются субъектами предпринимательской деятельности?», «Скажите, пожалуйста, вы знали, что блогеры получают доход от рекламы, а также заключают бартерные соглашения с рекламодателями за бесплатную продукцию?», «Правильно ли, если доходы блогеров будут облагаться налогами?», «Как вы считаете, блогеры должны проходить регистрацию в уполномоченном органе?», «Как вы полагаете, блогерам следует информировать аудиторию о характере контента?» и «Как вы считаете, блогеры могут оказывать влияние на общественное мнение?».

Октябрь, 26

Министерство информации и общественного развития опубликовало для обсуждения на сайте «Открытые НПА» проект Правил аккредитации журналистов.
Проектом Правил предусматривается временная и постоянная аккредитация.

Постоянная аккредитация журналистов дается на срок не менее года, для чего собственник СМИ должен подать заявление по форме с приложением копии документа, удостоверяющего личность аккредитуемого журналиста. Срок рассмотрения заявления уменьшен с семи рабочих дней до трех.
Сведения о журналистах, прошедших процедуру постоянной аккредитации вносятся в реестр аккредитованных журналистов, который размещается на интернет-ресурсе аккредитующей организации.

Временная регистрация предоставляется на срок, необходимый для выполнения конкретного редакционного задания, либо для замены постоянно аккредитованного журналиста в случае его болезни, отпуска, командировки либо освещения конкретного мероприятия. В этом случае собственник СМИ либо редакция подает заявление по форме с приложением копии документа, удостоверяющего личность аккредитуемого журналиста (требуется для идентификации личности).

Заявление об аккредитации может подать и представитель редакции СМИ. В этом случае кроме удостоверяющего личность копии документа прилагается документ, подтверждающий полномочия представителя редакции на проведение процедуры аккредитации журналиста.

В случае если заявление подается от собственника интернет-ресурса, к заявлению еще прилагается документ, подтверждающий право собственности на интернет-ресурс.

Основания для отказа в аккредитации дополнены отсутствием СМИ в реестре поставленных на учет периодических печатных изданий, информационных агентств, сетевых изданий и теле-, радиоканалов.
Основания для лишения журналиста аккредитации дополнены пунктом «1) истечение срока действия удостоверения журналиста и отсутствие заявления собственника средства массовой информации либо редакции собственника средства массовой информации о его продлении».

Отсутствие аккредитации не влечет ограничения прав журналистов, установленных Законом, - говорится в п. 21 проекта Правил аккредитации журналистов.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Октябрь, 02

СМИ  Карагандинской области

ТОО «Теплотранзит Караганда» 2 октября проводил общественные слушания по поводу повышения тарифа на теплоэнергию на 2021-2025 гг.
Журналисты, общественники, партийцы, которые пришли на общественные слушания, не смогли попасть в зал – сотрудники компании загородили вход в зал и потребовали предъявить справки с отрицательным ПЦР-результатом на COVID-19.  Так как таких справок у пришедших не было, им порекомендовали смотреть слушания в прямом эфире в Facebook.
Октябрь, 04

Все СМИ

Журналист Айнур Коскина сообщает, что СМИ не пускают на пленарные заседания и заседания рабочих групп в Сенат парламента. «Лично я - журналист расцениваю данный факт как ограничения свободы слова», - заявляет Айнур.
 «…журналистов перестали пускать на свои мероприятия под прикрытием прекрасного слова "пандемия". Я могу ещё сделать скидку правительству, мы туда ходили один раз в неделю, и раз в неделю мы получаем оттуда трансляцию с заседания. Одна проблема - прижать министров не представляется возможным», - пишет журналист Виталий Шевченко, администратор группы «Журналисты Казахстана».  – «Другой вопрос - парламент. Кто не знает - журналисты как минимум 4 раза в неделю фактически жили в парламенте, потому что их мероприятия не ограничиваются заседаниями мажилиса и сената в среду и четверг. Там постоянно проходят презентации законопроектов, рабочие группы, обсуждения. Вот только они стали для нас закрыты. И какие законы обсуждают "народные избранники", какие поправки вносят - мы теперь не особо знаем. Нас не пускают. Нам не дают доступа к информации. Пандемия же». 

2. Нападение за журналистов
Октябрь, 24

Сания Тойкен, Радио «Азаттык» (г. Нур-Султан)

24 октября 2020 года журналист Радио «Азаттык» Сания Тойкен освещала выставку-ярмарку изделий, сделанных руками заключенных. Мероприятие проходило на пересечении улиц Мамбетова-Кенесары недалеко от набережной в городе Нур-Султан.

Вокруг ходили «люди в штатском» и было несколько полицейских машин. Они решили, что там проходит митинг. Также, по словам Сании Тойкен, на месте работала глушилка мобильных телефонов.

«Человек среднего возраста в штатском забрал у меня телефон, повалил меня на землю. Мне никто не помогал, сама встала и побежала за ним за своим телефоном, ведь техника служебная и я за нее в ответе. Я долго пыталась выпросить свой телефон. Людей начали забирать. Меня из толпы узнал один полицейский и просил отпустить», - рассказала Сания Тойкен корреспонденту «Адил соз».

Журналист не собиралась обращаться ни в поликлинику, ни в полицию. Однако одна из активисток настаивала, чтобы она обратилась в поликлинику. 
В медучреждении, куда Сания Тойкен обратилась после нападения, диагностировали поверхностные травмы нескольких областей верхний и нижней конечностей, дали направление на судмедэкспертизу, которую она прошла в понедельник 26 октября.

Сания Тойкен намерена обратиться в прокуратуру с заявлением по факту нанесения телесных повреждений, воспрепятствования журналистской деятельности, превышения сотрудниками полиции власти и должностных полномочий с применением насилия.
Октябрь, 27

Международная правозащитная организация «Комитет по защите журналистов» (CPJ) призвала власти Казахстана незамедлительно и тщательно расследовать нападение на репортера Азаттыка Санию Тойкен, наказать виновных, обеспечить журналистам возможность заниматься своей профессиональной деятельностью в условиях безопасности.

Ранее, 24 октября, фонд «Адил соз» заявил, что будет следить за ходом расследования, назвав нападение на журналиста «беспределом, основанном на безграмотности и  цинизме этих сотрудников полиции». 

Также в поддержку журналиста выступила Федерация равноправных журналистов Казахстана. В своем заявлении Федерация равноправных журналистов требует призвать к ответу заместителя МПС ДВД Нур-Султана Госмана Жакина и других полицейских, допустивших не только воспрепятствование  работе журналиста, но и физическое насилие над ней.  
3. Угрозы журналистам
Октябрь, 29
«Время» (г. Алматы)

Четырежды судимая за мошенничество Алмагуль Баширова угрожала редакции газеты «Время» обратиться в прокуратуру, покончить жизнь самоубийством. Угрозы поступали сначала в редакционный WhatsApp, затем продолжились в офисе редакции. Об этом сообщает корреспондент издания Михаил Козачков в своем аккаунте в facebook.
Ранее в газете был опубликован материал, в котором журналист М. Козачков обратил внимание на личность А. Башировой. 

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Октябрь, 01

Катерина Попкова, телеканал «Хабар 24» (г. Шымкент)

Корреспондент телеканала «Хабар 24» в Шымкенте Катерина Попкова  готовила материал о выплате компенсации врачам, умершим во время пандемии. За комментарием она обратилась в пресс-службу управления здравоохранения. Там пообещали предоставить информацию, однако впоследствии отказались от интервью. Данные по количеству выплат предоставлены не были.

Октябрь 01

«Мой город» (г. Уральск)

Журналисты информационного портала «Мой город» сделали запрос в Департамент полиции Западно-Казахстанской области (ДП по ЗКО) о ходе расследования ситуации с документом, который появился в соцсетях в мае этого года. 
В мае пресс-служба ДП по ЗКО распространила сообщение о нападении на полицейских. В тот же день в соцсетях появился предположительный слив оперативной сводки, в которой вышеназванное событие описывалось несколько иначе, чем по официальной версии. В ответ на запрос журналистов в пресс-службе департамента тогда сообщили, что эта информация – фейк, однако впоследствии все же сообщили о начале расследования по этому делу. На последний запрос журналистов о том, фейк это все же был или  нет и о ходе судебного расследования, в департаменте полиции отвечать отказались, сославшись на то, что ответчиками по делу проходят сотрудники полиции, и на то, что приговор в отношении подсудимых еще не вынесен.

Октябрь, 02

СМИ г. Уральска

У журналистов Уральска появилась информация о том, что местной антикоррупционной службой были задержаны два сотрудника Департамента экономических расследований. Журналисты нескольких изданий, каждый по отдельности, попросили подтвердить или опровергнуть хотя бы информацию о задержании. В антикоррупционном департаменте отказались отвечать на запрос, сославшись на отсутствие разрешения от прокуратуры Западно-Казахстанской области. 
Позже подтверждающая информация появилась только от пресс-службы головного офиса ведомства.

Октябрь, 07

Кирилл Павлов, ИА «PRESS.KZ» (г. Костанай)

Корреспондент информационного агентства PRESS.KZ Кирилл Павлов сообщает: акимат Костанайской области 10 дней рассматривает его запрос, отправленный через электронное правительство. 
«Они его даже еще не опубликовали на портале «Открытый диалог». Какое слышащее государство? О чём мы говорим?», - пишет журналист.

Журналист обратился к акиму области с запросом по поводу опубликованных данных Министерства финансов РК об увеличении внешнего заимствования. В рамках журналистского расследования Павлов просил ответить на вопросы о деятельности СПК «Тобол», которая, имея внешний долг в размере 1,6 млрд тенге, гарантировала займы для «СарыАркаАвтоПром» в размере 18 млрд. тенге. Журналист просил предоставить ответ в течение двух рабочих дней, так как запрос касался разъяснения официальных сообщений. 
Ранее, когда журналист обратился в министерство информации и общественного развития по поводу непредоставления ответов на запросы, сотрудник МИОР сообщила, что обзвонила все министерства и акиматы и попросила отвечать на официальные запросы СМИ вовремя.

«Но это было в январе и какое-то время даже работало. Видимо запала не хватило до конца года», - говорит Кирилл Павлов.

Октябрь, 08

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Стало известно, что основатель и руководитель исламского телеканала «Асыл Арна» Мухамеджан Тазабек открыл телепроект «Тәлім Trend» («тәлім» с казахского – «пример», «урок», «назидание») на канале Qazaqstan. 
Во время интервью редакция МИА «КазТАГ» попросила его прокомментировать многочисленные сообщения о том, что Тазабек является приверженцем нетрадиционного для Казахстана религиозного течения – салафизма, в том числе пост известного казахстанского журналиста Дины Елгезек, в котором она попыталась обратить внимание главы государства на ситуацию. Однако помощники Тазабека еще до интервью заявили, что он не будет комментировать вопросы, связанные с салафизмом, а когда представитель МИА КазТАГ начала задавать соответствующий вопрос, один из представителей окружения главы «Асыл Арна» подошел и нажал на кнопку остановки записи на камере журналиста.
Октябрь, 09 

Гульбагда Кобеева, Данара Жуманова, телеканал «КТК» (г. Нур-Султан) 

В Нур-Султане в льготных квартирах замерзают многодетные и малообеспеченные семьи. Жилье их куплено по госпрограмме «Бакытты отбасы». Жилой комплекс «Сырдарья» до сих пор не подключен к центральному отоплению. Решать проблему астанчане отправились к застройщику. Однако, по приезду на место съемочной группы телеканала «КТК» сотрудники убежали из офиса. 

Одни старались убедить журналистов, что они здесь случайные люди, другие закрывались в туалетах и в собственных кабинетах. 
Октябрь, 14

Все СМИ

«…несколько раз в неделю все могут в режиме онлайн наблюдать информационное шоу под названием «Служба центральных коммуникаций в прямом эфире», - пишет журналист Ирина Севостьянова в Facebook. – «Помимо демонстративного игнорирования вопросов продолжается и игнорирование журналистов. В том самом прямом эфире».
Так, сообщает Ирина Севостьянова, 14 октября на пресс-конференции министра здравоохранения нескольких журналистов оборвали на полуслове и выключили из эфира, пять журналистов своей очереди на вопросы не дождались – эфир отключили, завершив пресс-конференцию. При том, что возможность продолжить эфир в соцсетях есть.

Эти вопросы И. Севостьянова и ее коллеги из других изданий задавали сотрудникам СЦК в их чате в WhatsApp, организованном специально для коммуникаций со СМИ. Ответы на вопросы получены не были. Претензии журналистов Служба центральных коммуникацией проигнорировала. 

Октябрь, 22

Все СМИ

«Цензура есть не только в СЦК», - заявляет журналист Серикжан Маулетбай.
«ЦИК позвал на пресс-конференцию и не дал возможность задать вопросы. Просто взяли и завершили пресс-конференцию, заполонив эфир всякими тупыми вопросами от госСМИ.  И даже микрофон не дали включить. Боятся вопросов?», - пишет журналист на своей странице в Facebook. Кроме того, сообщает Маулетбай, ЦИК РК не указал в своем анонсе, «что формируется какая-та очередь или дают задать вопрос только после того, как кто-то им сообщит о желании. Это должно обсуждаться на берегу, а не как сейчас, после».
Руководитель отдела по взаимодействию со СМИ и общественными объединениями, модератор пресс-конференции Айгерим Тажиева в комментарии к посту сообщила: «Всем журналистам, аккредитовавшимся на пресс-конференции, была дана возможность задать свои вопросы, для этого необходимо было "поднять руку" в платформе Зум… Некоторые журналисты направили свои вопросы на электронную почту. Вы, к сожалению, не сделали ни того, ни другого. Сожалеем, что вы не смогли задать вопрос членам ЦИК РК в прямом эфире. В этой связи, как и отметили наши сотрудники при телефонном разговоре с Вами, мы готовы ответить на все интересующие Вас вопросы в письменном виде».

В ответ на комментарий Серикжан Маулетбай напомнил, что ЦИК не сообщил об условиях пресс-конференции: «Подключение к зуму по умолчанию значит, что есть заинтересованность у журналиста. Указывайте правила свои заранее, чтобы впредь не было подобного».
Октябрь, 14
ОФ «Правовой медиа центр» получил ответ Министерства информации и общественного развития на открытое письмо Президенту РК, парламенту и «всем госорганам о необходимости менять ситуацию с информацией "для служебного пользования"». 

«…анализ проблем, связанных с рассматриваемым вопросом, показывает необходимость ограничения действия грифа «ДСП» не только по видам сведений, но и по сроку его действий.

Наряду с этим, распространение сферы применения Закона Республики Казахстан «О доступе к информации (далее - Закон)  на общественные отношения, связанные со сведениями с ограниченным доступом, повлечет за собой необходимость рассмотрения вопроса регулирования в Законе не только служебной информации с пометкой «ДСП», но и других видов сведений, относящихся к информации с ограниченным доступом», - говорится в ответе за подписью вице-министра Б. Тлепова. 

Министерство сообщает, что будет создана рабочая группа «с целью поиска сбалансированного решения и выработки соответствующего пакета поправок в законодательство РК» и предлагает ОФ войти в состав Рабочей группы. 

Октябрь, 23
На брифинге 23 октября министр информации и общественного развития Аида Балаева, отвечая на вопросы о закрытости информации о средствах, получаемых частными СМИ за размещение госзаказа, сослалась на международную практику и «пожелания партнеров»: «Как раз есть международная практика. И государственные органы могут как раз, многие вопросы по желанию тех же СМИ, которые не хотят, чтобы мы озвучили, какие средства им выделены. Поэтому здесь, мне кажется, вопрос такой для меня немного непонятный».

На уточняющую реплику репортера «Радио Азаттык» о том, что налогоплательщики вправе знать, как расходуются средства из бюджета, министр ответила: «Я еще раз хочу сказать, что действительно, есть такие вопросы. Но я еще раз хочу сказать, что это пожелания наших как раз партнеров».

Октябрь, 15

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

СМИ г. Алматы

Журналист Informburo.kz Серикжан Маулетбай сообщает в Facebook о закрытости руководителя управления общественного здоровья г. Алматы Камалжане Надырове.

«…когда его назначили в Алматы, нам сказали, чтобы ни в коем случае не звонили на прямую к Камалжану Надырову, мол ему некогда разговаривать с журналистами…

…Камалжан Надыров от журналистов убегает постоянно, а на онлайн-брифингах часто уходит от прямых вопросов. Порой его выручает более словоохотливый главный санврач города Жандарбек Бекшин, который вставляют свои ремарки из-за паузы, возникающей после неудобного для Надырова вопроса.

… На одном из летних онлайн-брифингов, спустя почти месяц его молчания, он зачитал сухой доклад и отключился. Тогда он ответил письменно на вопросы СМИ. Ответами их назвать тяжело», - пишет журналист.

17 сентября на онлайн-брифинге Камалжан Надыров обещал СМИ дать письменные ответы.

На вопрос С. Маулетбая о потраченном к 15 октября бюджете на борьбу с коронавирусной инфекцией ответ так и не получен.

Октябрь, 15

Данара Жуманова, Гульбагда Кобеева, ТК «КТК» (г. Нур-Султан) 

Съемочная группа телеканала «КТК» Данара Жуманова, Гульбагда Кобеева по просьбе жильцов дома, в котором не было ремонта около 30 лет и которому они требуют придать статус аварийного,  приехали на место. Журналисты хотели встретиться с председателем КСК, но тот на встречу не вышел, на телефонные звонки не отвечал.
Октябрь, 16

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй направила запрос акиму Костанайской области Архимеду Мухамбетову по поводу строительства в Актюбинской области, которую он ранее возглавлял, памятника Айбалталы Тайтай батыру. Согласно данным сайта госзакупок, на инжиниринговые услуги и строительно-монтажные работы памятника из бюджета Актобе выделено более 38 млн. тенге. 
В сюжете журналистов КТК о строительстве памятника один из общественников заявил, что батыр является прадедом Архимеда Мухамбетова.

В связи с этим Ольга Лихограй просила Архимеда Мухамбетова подтвердить или опровергнуть родство, рассказать о вкладе батыра в историю страны, поделиться мнением о целесообразности использовании такой суммы бюджета на установку памятников.
16 октября в редакцию поступил ответ, подписанный и.о. руководителя аппарата акима Костанайской области М. Сандыбаева, в котором кратко сообщается, что к вопросу установки памятника Айбалталы Тайтай батыру на территории Актюбинской области акимат Костанайской области отношения не имеет.

Ольга Лихограй считает, что вопросы были адресованы конкретно Архимеду Мухамбетову и таким ответом он фактически уклонился от комментария конфликтной ситуации, связанной с тратой бюджетных средств.

Октябрь, 19

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

Руководитель управления цифровизации Алматы Баян Конирбаев в ответ на вопрос журналиста Informburo.kz Серикжана Маулетбая о стоимости проекта «Карта мобильных абонентов», предложил заключить соглашение о неразглашении сведений, прежде чем управление предоставит данные о бюджетных затратах на проект по отслеживанию передвижений людей по городу.
«Если коллегам из informburo интересно узнать конкретную стоимость, мы можем отправить соглашение о неразглашении вам. После того как вы его подпишете, мы вам отправим стоимость контракта. Мне кажется, это не проблема. Просто у нас обязательства перед операторами связи, потому что это бизнес-компании, которые на своём уровне перепродают эти же данные другим компаниям, и для того чтобы контролировать ситуацию на рынке, мы не имеем права разглашать стоимость, по которой мы как госорган используем эти данные», – заявил Баян Конирбаев.

Октябрь, 20

Анна Ткаличева, ТК «Астана» (г. Нур-Султан)

В июне 2019 года в Нур-Султане произошла трагедия - 8-летняя девочка утонула в бассейне на крытом пляже в ТРЦ «Хан-Шатыр». На отдыхе девочка была вместе с пришкольным лагерем. Как выяснили журналисты, вожатые и учителя освобождены от ответственности за смерть ребенка. 

Корреспондент телеканала «Астана» Анна Ткаличева обратилась к руководству школы, которая организовала пришкольный лагерь. Директор школы комментировать ситуацию отказалась.

Октябрь, 20

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)
Собственный корреспондент «1 канала Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин при подготовке журналистского расследования о судьбе пострадавшего в аварии в Западно-Казахстанской области (ЗКО) жителя Экибастуза, направил четыре запроса в департамент полиции ЗКО. Журналист просил сообщить о ходе расследования причин аварии, а также прокомментировать действия дознавателя, у которого пропали важные вещественные доказательства с места аварии (запись видеорегистратора). Ни на один запрос журналист ответа не получил.
Октябрь 20

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

В Специализированном межрайонном суде по уголовным делам  Западно-Казахстанской области вынесли приговор по резонансному убийству, о котором писали все местные и многие республиканские СМИ. Региональный корреспондент газеты «Время» Злата Удовиченко не была приглашена на оглашение приговора. В ответ на претензии журналиста в канцелярии суда не смогли сказать ничего вразумительного.

Октябрь, 21

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

В одном из районов  Уральска произошла драка со стрельбой. Собкор газеты «Время» Злата Удовиченко в переписке с официальным представителем Департамента полиции области попросила подтвердить или опровергнуть этот факт. Болатбек Бельгибеков этот запрос проигнорировал, равно как и вопрос о подробностях задержания виновников инцидента. Официальная информация была выслана уже после того, как в издании, которое представляет журналистка, прошли все сроки для подготовки материала.

Октябрь, 23

Тимур Гафуров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Исполняющий обязанности главного редактора еженедельника «Наша Газета» Тимур Гафуров 23 октября отправил посредством портала egov.kz жалобу министру здравоохранения РК Алексею Цою на действия руководителя управления здравоохранения Костанайской области Вячеслава Дудника. Как отмечается в жалобе, Дудник отказывается предоставлять СМИ данные о заболеваемости коронавирусной пневмонией в ежедневном формате, обещая их предоставлять только ежемесячно. Последний раз управление здравоохранения предоставило данные по пневмонии 4 сентября.

На жалобу ответил Комитет контроля качества и безопасности товаров и услуг Министерства здравоохранения Республики Казахстан 26 октября. В ответе сообщается, что обращение журналиста направлено в аппарат акима Костанайской области «для рассмотрения и дачи ответа заявителю».

Тимур Гафуров считает такой ответ отпиской, так как в жалобе министру здравоохранения РК Алексею Цою содержалась просьба дать оценку законности действиям Дудника в части непредоставления информации. Кроме того, ранее Тимур Гафуров дважды обращался к акиму Костанайской области Архимеду Мухамбетову по поводу непредоставления информации о пневмонии, но каждый раз  запросы перенаправлялись Дуднику с одинаковым результатом — отказом.
Октябрь, 23

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (Павлодарская область)
Собкор «1 канала Евразия» Даурен Хаиргельдин обратился в Департамент антикоррупционной службы по Павлодарской области с запросом. Журналиста интересовала реакция антикоррупционного ведомства на решение экибастузского городского суда, которым было отменено вынесенное ими постановление о прекращении уголовного дела в отношении местных полицейских, подозревавшихся в резонансном коррупционном правонарушении. В антикоррупционном департаменте отказались общаться с прессой на данную тему, сославшись на тайну следствия.
Октябрь, 23
Серикжан Маулетбай, Айдана Дулат, Informburo.kz (г. Алматы)

Корреспондент Informburo.kz Серикжан Маулетбай обратился через Facebook к акиму Алматы  Бакытжану Сагинтаеву по поводу непредоставления информации Управлением городской комфортной среды Алматы.
Журналист с коллегой Айданой Дулат при подготовке расследования по резонансной теме, связанной с экологией и здоровьем людей, обратился в управление городской комфортной среды Алматы, чтобы отразить в материале их взгляд на проблему.

Как сообщает Маулетбай, ответ журналисты ждут месяц: «Мы каждый день слышим, что управление готовит ответ и по готовности отправят. На самом деле вопросы наши не сложные и на них ранее отвечали уже другому госоргану. Поэтому я это воспринимаю, как умалчивание существующей проблемы и нежелание выпускать в свет эту информацию».
Серикжан Маулетбай просит акима Алматы посодействовать в получении ответа на запрос и провести профилактическую работу с подчиненными о недопустимости нарушения закона о СМИ.

Октябрь, 24

Катерина Попкова, Нурбек Байбосынов,  ТК «Хабар 24» (г. Шымкент)

24 октября в Шымкенте  сошли с рельсов 13 вагонов. Съемочная группа телеканала «Хабар 24» - Катерина Попкова и Нурбек Байбосынов - выехала на место происшествия. По приезду журналисты успели застать, как восстанавливают железнодорожное движение. К месту схода вагонов также подъехал  руководитель филиала ТОО «КТЖ – Грузовые перевозки»»  Ермекбай Ерманов.  Журналисты попросили его прокомментировать происшествие. Руководитель филиала отказался разговаривать с представителями СМИ. 

Октябрь, 26

Дилара Иса, «Радио Азаттык» (г. Шымкент)

26 октября на сайте «Радио Азаттык»  вышла статья корреспондента Дилары Иса -  «В Шымкенте лифтер погиб, упав с высоты 11 этажа».  

В материале журналист сообщает, что ей не удалось получить подробности случившегося – в компании «ШымкентЛифтМонтаж», где работал погибший, отказались  что-либо комментировать.

Октябрь, 28

Нуртай Лаханулы, Радио «Азаттык» (Алматинская область)
Репортер Радио «Азаттык» Нуртай Лаханулы обратился в Аксускую районную миграционную службу Алматинской области по проблемам некоторых отдельно взятых репатриантов. Однако, сотрудник службы, попросивший не называть его имени, сообщил, что не имеет права давать интервью без разрешения руководства областной миграционной службы.

Получить комментарии в Центре обслуживания населения в Талдыкоргане по проблеме репартриантов также не удалось. Руководство центра не ответило ни на телефонные звонки, ни на письменный запрос Азаттыка.
Октябрь, 29

Арайлым Усербаева, «Мой город» (г. Уральск)
СМИ г. Уральска
Стало известно о том, что руководитель управления здравоохранения Западно-Казахстанской области Болатбек Каюпов задержан по подозрению в получении взятки. Сумма взятки, по предварительной информации, составляет около 7 млн тенге. 

В антикоррупционной службе по Западно-Казахстанской области информацию редакции «Мой город» комментировать не стали, отметив, что любая информация будет предоставлена после согласования с прокуратурой.
Не смогли получить подтверждение или опровержение информации о задержании и журналисты других изданий Уральска.

В ведомстве отказались от любых комментариев, ссылаясь на тайну следствия. Информация была подтверждена только на следующий день, и не местным ведомством, а центральным комитетом.
Октябрь, 29 

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 13 октября обратилась к акиму Костаная Кайрату Ахметову с запросом по поводу бесхозного кладбища. Обратившийся в редакцию житель Костаная возмущался тем, что на бездействующем кладбище грабят могилы и оградки сдают на металлолом. На вопрос редакции о том, можно ли установить там ограждение за счет бюджетных средств, руководитель отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная ответил, что кладбище не состоит на балансе отдела ЖКХ.

В связи с этим Лихограй обратилась с запросом к акиму города с вопросами по  проблеме. 
15 октября на сайте Egov.kz был размещен ответ за подписью руководителя отдела документационного обеспечения А. Антеевой: «Аппарат акима города Костаная направил Ваше заявление, поступившее через портал электронного правительства, в ГУ «Отдел ЖКХ, ПТ и АД акимата г.Костанай», по компетенции, с просьбой о принятом решении уведомить Вас непосредственно».

До 29 октября ответ отделом ЖКХ предоставлен не был.
Октябрь, 30

СМИ Жамбылской области

Пресс-конференция руководителя следственного управления антикоррупционной службы Жамбылской области Жаннура Таскулова о хищении денег в облздраве состояла всего из одного предложения, сообщает «Экспресс К».

После того, как пресс-служба Агентства по противодействию коррупции сообщила о хищении денежных средств, направленных на борьбу с коронавирусом в Жамбылской области, журналисты надеялись узнать подробности об уголовном деле на пресс-конференции.

Однако спикер сообщил лишь о том, что антикоррупционная служба расследует уголовное дело «в отношении должностных лиц управления здравоохранения акимата Жамбылской области по факту хищения бюджетных средств, выделенных на борьбу с пандемией». 

На уточняющие вопросы журналистов Ж. Таскулов ответил, что озвученная информация - то, что было согласовано с прокуратурой, «об остальном в интересах следствия сообщить не можем».
2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Октябрь, 28

СМИ Алматы

В Алмалинском районном суде Алматы начали рассматривать новое уголовное дело в отношении банкира Жомарта Ертаева. Судья Каинжамал Бухбанова запретила журналистам публиковать показания свидетелей, сообщает Informburo.kz: «Суд разъясняет представителям СМИ, что в соответствии со статьёй 370 УПК РК, где указано, что допрошенные свидетели остаются в зале и не могут покинуть его до окончания судебного следствия без разрешения суда и согласия сторон. Эта норма предусматривает, чтобы допрошенные свидетели не общались с ещё не допрошенными, поэтому суд разъяснял в самом начале процесса представителям СМИ, что вы не имеете право опубликовывать показания допрошенных свидетелей».

Судебный процесс проходит в открытом режиме.  
До начала слушаний секретарь суда требовала подписать журналистам соглашение «об обязательстве не разглашать сведения по делу на просторах телевидения и интернета».

3. Нарушение принципа равноправия СМИ

Октябрь, 01

СМИ г. Уральск
Журналисты Уральска столкнулись со следующими фактами нарушения принципа равноправия СМИ:

- 1 октября. Отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Уральск предоставил информацию об отмене нескольких автобусных маршрутов и смене поставщика услуг пассажирских перевозок только двум городским газетам;
- 8 октября. Несмотря на то, что информация о пропавшем жителе Уральска печаталась большинством СМИ города и о его поисках справлялись многие журналисты, сообщение о том, что мужчина через несколько недель был найден повешенным, департамент полиции предоставил только одному изданию.
- 8 октября. Информацию о том, что пенсионеры после смены гражданства получали пенсии в двух странах, департамент полиции Западно-Казахстанской области предоставил только одному СМИ. В ответ на претензии в пресс-службе департамента пояснили, что им просто нужно было разместить выступление одного из сотрудников, поэтому они обратились в одно издание. О том, что информация может оказаться интересной для других газет и новостных порталов, в пресс-службе ведомства не подумали.

- 13 октября. Информация о краже крупной суммы денег у горожанки была опубликована только одним изданием. В ответ на претензии журналистов других СМИ, почему информация в очередной раз была предоставлена одному изданию раньше, чем остальным, официальный представитель департамента полиции Западно-Казахстанской области Болатбек Бельгибеков сообщил, что не знает, как это могло получиться, потому что эту информацию они еще не согласовали с руководством.
- 23 октября АО «Жайыктеплоэнерго» провело слушания по вопросу повышения тарифов. На собрание попали пара корреспондентов, которые узнали о предстоящем событии случайно, так как объявление о слушаниях печаталось в их изданиях. В ответ на претензии других журналистов в компании сообщили, что они сообщили о слушаниях в две газеты и в те издания, что пришли на ум первыми и так как в организации нет пресс-службы, об участии других журналистов позаботиться было некому.
Октябрь, 05

СМИ Рудного

5 октября состоялась сессия Рудненского городского маслихата, на которой аким Костанайской области Архимед Мухамбетов по согласованию с депутатами назначил нового акима города Куандыка Испергенова. На заседание было приглашено только ТРК «Рудный Дауысы».

Об этом сообщила редактор портала ИА «Город» Ирина Старикова.

«Отметим, что о назначении нового акима Рудного уведомили, видимо, только СМИ акимата города, что является нарушением ст. 4 Закона РК «О доступе к информации». Будем надеяться, что с представителями остальных СМИ новый глава города все же познакомится в ближайшее время. Не хотелось бы идти по прежнему пути закрытости и неоправданной конфиденциальности», — написала она в статье «Назначен новый аким Рудного».
Октябрь, 05, 06
Независимые СМИ (г. Уральск)

В акимате Западно-Казахстанской области 5 и 6 октября состоялись два рабочих совещания по вопросам мониторинга качества городских дорог. Во время встречи были озвучены важные темы, интересные цифры, был озвучен список недобросовестных строительных фирм, поступили предложения по решению проблем. Несмотря на очевидную актуальность совещаний, на них были приглашены журналисты только двух-трех изданий. В ответ на претензии остальных журналистов и.о. пресс-секретаря областного акимата сообщил, что он только подменяет пресс-секретаря и не успел обзвонить все СМИ.
Октябрь, 07, 09
Злата Удовиченко, газета «Время» (Западно-Казахстанская область)

Мария Мельникова, Радио «Азаттык» (Западно-Казахстанская область)

Газета «Надежда», газета «Талап» и др. (г. Уральск)

Журналисты вышеперечисленных изданий столкнулись  со следующими случаями нарушения принципа равноправия СМИ:

- об обнаружении  мин на одной из баз региона, впоследствии оказавшихся учебными, журналисты узнали из материалов двух изданий,  которым пресс-служба департамента полиции Западно-Казахстанской области прислала сообщение;

- Специализированный межрайонный суд по уголовным делам Западно-Казахстанской области выборочно пригласил журналистов на вынесение приговора подозреваемым в двойном убийстве, случившемся в прошлом году. В ответ на претензии журналистки  газеты «Время» Златы Удовиченко в канцелярии суда сообщили, что обзвонили всех, чьи телефоны у них были. Журналисты отмечают, что работа СМУС со СМИ носит волнообразный характер - иногда обзванивают всех, а иногда, без видимых причин, только некоторых;
- В одном из местных изданий вышла заметка об обнаружении у жителя Уральска наркотиков. Так как информация носит явно новостной характер, собкор газеты «Время» Злата Удовиченко попыталась выяснить, почему Департамент полиции Западно-Казахстанской области проигнорировал большинство журналистов. В пресс-службе ведомства сообщили, что единственное СМИ, в котором вышла заметка, видимо, взяло информацию со страницы департамента в соцсети. Однако анализ показал, что заметка на новостном портале вышла раньше, чем была опубликована в указанной полицейскими соцсети.
Октябрь, 13

Независимые СМИ (г. Уральск)

Аким Западно-Казахстанской области Гали Искалиев провел выездное совещание на пограничном посту Сырым. Поводом для совещания послужили жалобы, поступающие от водителей, которые пересекают пункт пропуска. Несмотря на актуальность темы, на выездное совещание были приглашены журналисты двух-трех изданий. Остальные узнали о мероприятии постфактум из пресс-релизов.

Октябрь 27

Независимые СМИ (г. Уральск)

В акимате Западно-Казахстанской области прошло заседание оперштаба по проблеме строительства терминала уральского аэропорта. На встрече присутствовали журналисты только провластных изданий. Остальным СМИ постфактум объяснили, что из-за карантина количество участников было ограничено. Вопрос о том, по каким критериям отбирали журналистов, в облакимате оставили без ответа.

Октябрь, 28

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

Мария Мельникова, Радио «Азаттык» (Западно-Казахстанская область)

Совет по этике гослужащих Западно-Казахстанской области провел очередное заседание, на которое пригасили только несколько СМИ. На совете рассматривалась ситуация по ремонту дорог, интересная всем журналистам. До председателя совета для получения объяснений дозвониться не удалось.

4. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам

Октябрь, 14

В ночь с 13 на 14 октября в Казахстане наблюдались проблемы с доступом в интернет.

По словам пользователей, были недоступны казахстанские сайты, также не работали некоторые социальные сети и мессенджеры.

Пресс-служба Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности сообщила, что сбои с доступом произошли в связи с внеплановыми работами на оборудовании РГП «Государственная техническая служба» в городах Алматы, Актобе, Атырау и Нур-Султане. Работы проводились с 00 часов до 09 часов по времени Нур-Султана 14-го октября. 

Для сведения: РГП «Государственная техническая служба» министерства информации и коммуникаций РК в соответствии с постановлением правительства № 457 от 27.07.2017 г. было переименовано в РГП «Государственная техническая служба» Комитета национальной безопасности РК.

01.10.2020 г. предприятие реорганизовано путем преобразования в АО «Государственная техническая служба».

5. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации

Октябрь, 01

За январь–август текущего года в Казахстане было зафиксировано 11 тыс. кибератак — на 23,4% меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (14,4 тыс. кибератак), сообщает Ranking.kz.

В то же время, отмечает Ranking.kz, по другим — причём весьма опасным — видам атак наблюдается значительный рост. К примеру, одно из самых распространённых в мире киберпреступлений, с помощью которого чаще всего похищают аккаунты и банковскую информацию — фишинг. Фишинговые атаки совершались в рассматриваемом периоде в РК 853 раза — на 12,1% больше, чем годом ранее (761 кибератак).
По данным сайта, значительно выросло количество DDos-атак. За 8 месяцев 2020 года в Казахстане зафиксировано 206 атак. Это на 39,2% больше, чем в аналогичном периоде прошлого года.

Также в стране заметно участились инциденты, связанные с отсутствием доступа к интернет-ресурсу: за год показатель увеличился более чем в 2,7 раза, до 2 тыс. случаев.

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Октябрь, 01

Маргулан Боранбай, блогер (Алматы)

Блогер, гражданский активист Маргулан Боранбай 1 октября был водворен в изолятор временного содержания г. Алматы. Он подозревается в разжигании национальной вражды (ст. 174 ч. 2 УК РК) и пропаганде насильственного захвата власти (ст. 179 ч. 2 УК РК).  Об этом сообщает в Facebook его адвокат Ануар Байдаров. Адвокат не сообщает подробности обвинения из-за данной подписки о неразглашении.

«Однако обвинение по ст. 179 УК полагаю созданным искусственно с целью создания повода для заключения моего подзащитного под стражу», - пишет А. Байдаров.

Маргулан Боранбай известен своими публикациями в социальных сетях на темы национал-патриотического характера.

«О заказном характере действий органов следствия говорит тот факт, что дело, возбужденное ещё весной 2019 г., а затем приостановленное, было возобновлено сегодня и сегодня же Маргулан взят под стражу», - заявляет Ануар Байдаров. 

3 октября Маргулан Боранбай с санкции суда был переведен под домашний арест.

Октябрь, 05

Бауржан Алипкалиев (г. Уральск)

Гражданский активист Бауржан Алипкалиев сообщил репортеру «Радио Азаттык» о вызове в отдел полиции Уральска на допрос. По словам Алипкалиева, на допрос его вызывают из-за видео, снятого 25 сентября во время задержания.
По этому видео начато досудебное расследование по ст. 378 УК РК – «Оскорбление представителя власти».

В каком статусе Бауржан Алипкалиев проходит по делу, репортеру Азаттыка не сообщили. 

Октябрь, 26

Александра Осипова (г. Усть-Каменогорск)

Пользователь Instagram Александра Осипова опубликовала в социальной сети фрагмент переписки с акимом Усть-Каменогорска Жаксылыком Омаровым, в которой он якобы угрожает пользователю, сообщает BaigeNews.kz.

Судя по публикации, аким в ответ на возмущение на разбитые дороги отвечает «за слова ответишь». В пресс-службе акима корреспонденту BaigeNews.kz сообщили, что собеседник акима на самом деле оскорбил его в личной переписке, а затем удалил это сообщение.
Аким Жаксылык Омаров, в свою очередь, опубликовал следующий пост: «Между тем обвинение меня как руководителя города в лицемерии я считаю оскорбительным. Конечно, я не могу оставить такие бездоказательные и оскорбляющие мою честь и достоинство выпады без соответствующей реакции.

Причем, когда я сообщил этому человеку об ответственности за оскорбление, он совершенно необоснованно воспринял это личной угрозой, а не призывом следовать в своих действиях требованиям законодательства Республики Казахстан».
Аким добавил, что намерен призвать пользователя соцсети к ответственности за нанесенное оскорбление. 
Октябрь, 13

Руслан Нурканов (Восточно-Казахстанская область)

13 октября апелляционная коллегия по уголовным делам Восточно-Казахстанского областного суда оставила без изменения приговор, вынесенный жителю ВКО Руслану Нурканову.

21 августа Улановским районным судом Восточно-Казахстанской области Р. Нурканов был приговорен к полутора годам ограничения свободы по статье 405 ч. 2 УК РК (Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма). 
Обвинение было предъявлено в связи с тем, что Р. Нурканов через свой аккаунт «Бура Найман» в Facebook опубликовал текст «Я поддерживаю программу ДВК и Мухтар Кабыловича Аблязова». 

В ходе судебного разбирательства Руслан Нурканов не отрицал факт публикации и пояснил, что он сделал репост поста с вышеуказанным текстом, который автоматически отобразился на его странице. При этом ниже указан непосредственный автор поста. 
Октябрь, 01

Ермек Тайчибеков (г. Алматы)

Как сообщалось, 23 сентября блогер Ермек Тайчибеков был задержан по подозрению в разжигании розни (ст. 174 УК РК)  и вечером этого же дня водворен в изолятор временного содержания в Алматы.
Марлен Тайчибеков, брат Ермека Тайчибекова, сообщил Азаттыку, что Ермек позвонил ему с телефона одного из полицейских и сообщил о задержании предположительно из-за его интервью, в котором он критикует национальную политику казахстанских властей и которое было размещено в видеохостинге YouTube.

26 сентября следственный суд города Алматы санкционировал меру пресечения в отношении Тайчибекова в виде содержания под стражей два месяца.
28 сентября следователь следственного управления департамента полиции Алматы Р. Токабаев вынес постановление «о недопущении» адвоката Галыма Нурпеисова в качестве защитника подозреваемого Ермека Тайчибекова на том основании, что на предоставленном уведомлении о защите (представительстве) «не указан регистрационный номер договора на оказание юридической помощи». В этот же день следователь вынес еще одно постановление по тому же основанию — об отклонении ходатайства подозреваемого Тайчибекова о допуске адвоката Нурпеисова к его защите, а также об отказе Тайчибекова от услуг государственного адвоката.

1 октября апелляционная инстанция суда г. Алматы отказала в удовлетворении жалобы Ермека Тайчибекова на постановление следственного суда о мере пресечения – содержании под стражей. Ермек Тайчибеков и адвокат Галым Нурпеисов просили применить к блогеру любую иную меру пресечения, не связанную с содержанием под стражей.
Судья Жанат Жайлаубай провел суд в закрытом режиме — с участием прокурора и адвоката, но в отсутствие подследственного и без допуска наблюдателей и журналистов. Закон это позволяет, пояснил Азаттыку адвокат Нурпеисов.

По словам адвоката Нурпеисова, в своей жалобе он также указал на незаконные действия следователя, который проявил предвзятость к задержанному (на тот момент) блогеру Тайчибекову, а также скрыл от следственного суда, что у задержанного Тайчибекова есть нанятый им адвокат (Нурпеисов).
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Октябрь, 01

Алексей Гришков (г. Алматы)

1 октября судья Турксибского районного суда г. Алматы М. Муханова вынесла решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации депутата маслихата Алматы от партии Nur Otan, бизнесмена Вячеслава Банщикова к жителю Алматы Алексею Гришкову.
Поводом для иска стала жалоба А. Гришкова, опубликованная на странице акима Алматы в Facebook 2 мая этого года, по поводу невыплаты заработной платы с января компанией ТОО «GoodwayLogistics», которая «де-факто принадлежит депутату маслихата Алматы В.  Банщикову». По мнению жителя Алматы, «безнаказанность компании связана с чином ее фактического хозяина…».

6 мая депутат обратился в суд с требованием признать эти сведения порочащими, не соответствующими действительности, так как он не имеет отношения к «GoodwayLogistics»,  обязать Алексея Гришкова опровергнуть их и взыскать с ответчика 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 
В свою очередь А. Гришков подал встречный иск к депутату и ТОО о взыскании с них 5 млн. тенге в качестве компенсации морального вреда за невыплаченную зарплату.

Судья отказала в удовлетворении встречного иска полностью, так как задолженность по зарплате и компенсации при увольнении не являются предметом спора разбирательства.

Иск депутата суд удовлетворил частично: распространенные сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство В. Банщикова и подлежащими опровержению. Также алматинец должен выплатить депутату маслихата 50 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда.

Октябрь, 20

ТОО «Creadom» (г. Караганда)

Мария Фейнингер (г. Караганда)

20 октября Октябрьский районный суд г. Караганды принял исковое заявление о защите деловой репутации аквапарка «Дельфин» (ТОО «Жарык Сарыарка») к собственнику информационного агентства Ekaraganda.kz и гр. Марии Фейнингер.

Поводом для разбирательств послужила опубликованная на сайте информагентства история студентки М.Фейнингер, которая утверждает, что за месяц работы в аквапарке «Дельфин» она не получила оплаты за труд, а  все ее требования об официальном трудоустройстве на работу  были проигнорированы.  В материале редакция сообщила, что директор аквапарка общаться с журналистами по этому факту отказался. 

«Жарык Сарыарка» требует признать эти сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию и обязать ответчиков опровергнуть их.

ТОО «Жарык Сарыарка» уже обращалось в суд по этой публикации и в сентябре отозвало свой иск. 
Октябрь, 29

Дату Капаев (г. Уральск)

 «Мой город» (г. Уральск)

В суде № 2 г. Уральска рассматривался иск о защите деловой репутации Корпоративного фонда «Орал» общественного объединения инвалидов с поражением органов зрения» к уральцу Дате Копаеву. В качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований, на стороне ответчика выступает редакция газеты «Мой город».

Истец требует признать сведения, опубликованные в газете «Мой город» 12.02.2020 г. в статье «Помощники инвалидов по зрению несколько месяцев не получают зарплату в Уральске» не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию Корпоративного фонда, обязать ответчика опровергнуть их.
Дату Капаев в интервью газете сообщил, что после перехода в фонд «Орал» инвалиды по зрению столкнулись с проблемой выплаты денег.

29 октября суд удовлетворил иск Корпоративного фонда «Орал».
Октябрь, 12

Гульбану Абенова, блогер (г. Нур-Султан)

12 октября судья района Байконыр города Нур-Султан Г. Жаманбалина отказала директору департамента по связям с общественностью НАО «Фонд социального медицинского страхования» (ФСМС) Ермеку Болтаеву в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации, требовании признать использование фотоизображения неправомерным к блогеру Гульбану Абеновой.  

Напомним, поводом для разбирательства стали  посты Гульбану Абеновой в Facebook о нецелесообразном распределении народных отчислений в Фонде социального медицинского страхования. 

Представитель истца в иске заявила, что блогер, назвав в комментариях и публикациях Е. Болтаева «Уровеньгой», «Пресс-свояк», тем самым оскорбила его, «перешла на личность», дискредитировала  не только истца как директора департамента, но и весь Фонд, систему здравоохранения в целом. 
Ответчик и его представитель исковые требования не признали и просили в иске отказать. 

В ходе разбирательств истец представил лингвистическое заключение, в котором указано, что «в интернет-диалоге» имеются сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию Е. Болтаева.

Не согласившись с заключением доктора филологических наук Ж. Жакупова, представитель ответчика обратилась в ОФ «Адил соз». Согласно заключению специалиста Р. Карымсаковой, в представленном на исследовании тексте не содержится негативная информация об истце: «Это выражение Е. Болтаева было первичным, стимульным для выражения Г. Абеновой, которое является ответным, спровоцированным предыдущим выражением Е. Болтаева».

При наличии двух взаимоисключающих заключений специалистов-филологов суд назначил судебную психолого-филологическую экспертизу, которая показала: в исследуемом тексте негативная информация представлена в форме субъективного оценочного суждения, текст не содержит сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию истца. 

Октябрь, 06

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

6 октября судебная коллегия по гражданским делам Павлодарского областного суда оставила без изменения решение городского суда об отказе в удовлетворении исковых требований предпринимателя Георга Шпейзера к журналисту Александру Баранову. 

Апелляционную жалобу истца суд оставил без удовлетворения.

Напомним, истец требовал за  первоапрельскую шутку, размещенную на несколько часов в личном акаунте Баранова в Facebook, взыскать с журналиста 1 миллион тенге в компенсацию моральных страданий.

23 июля судья Павлодарского городского суда Е.К. Кусаинов вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателя. 

Защиту Александра Баранова в судах первой и второй инстанций осуществляла юрист фонда «Адил соз» Тамара Симахина.

Октябрь, 27

Адиль Тулепбергенов, «Кокшетау Азия» (г. Кокшетау)

Как сообщалось, журналист информационного агентства «Кокшетау Азия» Адиль Тулепбергенов выступал ответчиком по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации руководителя общественного объединения «Наше право» Владислава Шуля.

Иск был подан в связи с публикацией в Facebook, в которой журналист рассуждает о деятельности В. Шуля как правозащитника.
Пост Адиля Тулепбергенова (Адиль Нурлан), опубликованный в его аккаунте, явился репликой на пост истца о резонансном событии, связанном с руководителем Акмолинского филиала Национального банка Виталием Чеусовым. 

Владислав Шуль требовал признать не соответствующими действительности, порочащими опубликованные в посте сведения о нем и обязать ответчика опровергнуть их.

21 августа Кокшетауский городской суд удовлетворил иск частично, признав не соответствующим действительности фрагмент текста, где говорится, что истец закрыл глаза «на факт неправомерного применения спецсредств к осужденным во время инвентаризации в 2019 году». Эти сведения Адиль Тулепбергенов должен опровергнуть в социальной сети. Также суд обязал ответчика выплатить истцу 150 тыс.тг. за помощь представителей, 21474 тг. – расходы на услуги нотариуса и 39000 тг. – на оплату экспертизы.

27 октября апелляционная коллегия Акмолинского областного суда отменила решение суда первой инстанции в части удовлетворения требований истца.
В  постановлении суда говорится: «Принимая во внимание, что оценка отдельных фраз ответчика не отражает смысл текста в целом, коллегия считает, что из оспариваемого поста в утвердительной форме указано лишь о неправомерном применении  специальных средств к осужденным во время проведения обысковых мероприятий в 2019 году. Вместе с тем, данный факт отражает законность действий администрации исправительного учреждения и не может быть отнесен к оценке непосредственной деятельности истца Шуль В.Л.
(…) Указанный пост, как пояснил ответчик, был ответом на высказывания Шуль В.Л., который с целью защиты привлеченного к административной ответственности директора филиала Национального Банка Чеусова В., в свою очередь дал негативную оценку репортажу Тулепбергенова А. на эту тему. 

Таким образом, коллегия данные обстоятельства оценивает как обмен мнениями между истцом и ответчиком, где каждый из них высказывал свою точку зрения на состоявшиеся события».

Октябрь, 21

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Предыстория: 20 июля 2012 года суд № 2 г. Уральска вынес решение по иску о защите чести, достоинства, деловой репутации и взыскании морального вреда в размере 10 млн. тенге начальника управления внутренней политики Западно-Казахстанского областного акимата Тлеккабыла Имашева к журналисту Лукпану Ахмедьярову и учредителю газеты «Уральская неделя» ТОО «Журналистская инициатива».

Ответчики должны выплатить Имашеву 5 млн. тенге и принести ему публичные извинения. 

Напомним, поводом для иска стала статья «Брат, сват и блат», опубликованная в газете 2.02.2012 г. В ней описывались родственные связи в областных органах власти. Истца возмутили слова: «Браки заключаются на небесах, но польза от них вполне земная. Это подтверждает и карьерный рост Тлеккабыла Имашева, в прошлом учителя физкультуры, а ныне начальника областного управления внутренней политики ЗКО. Помимо личных качеств, в активе главного идеолога области еще и родство с Имангали Тасмагамбетовым, бывшим премьер-министром страны».

Тлеккабыл Имашев родственных связей не отрицал, но счел, что их оглашение умаляет его личные заслуги. Чиновника также унизило использование его изображения в иллюстрации к материалу: «Воспроизведение моего изображения в колоде игральных карт оскорбляет меня не только как государственного служащего, но и как гражданина Республики Казахстан, поскольку тем самым вы имели целью опорочить мою репутацию честного государственного служащего и порядочного гражданина».

2.10.2012 г. решение вступило в законную силу. 
06.12.2012 г. кассационная коллегия Западно-Казахстанского облсуда оставила вынесенные решения без изменения.

Лукпан Ахмедьяров обратился в Комитет по правам человека ООН. 
Комитет ООН по правам человека, проанализировав судебные акты, пришел к выводу, что Казахстан нарушил право журналиста на справедливое и публичное разбирательство дела компетентным, независимым и беспристрастным судом и право на свободное выражение своего мнения.
«Значение, придаваемое Международным пактом о гражданских и политических правах свободному выражению мнений, является особенно высоким в условиях общественных дискуссий, касающихся деятелей политической сферы и государственных учреждений. Таким образом, сам факт того, что формы выражения мнений рассматриваются как оскорбительные для общественного деятеля, недостаточно для оправдания наложения взыскания», – отмечают авторы документа.
Решение Комитета носит рекомендательный характер.

Октябрь, 22

Интернет-СМИ РФ

Как сообщалось, 14 мая в Абайском районном суде Шымкента рассматривался иск гр. Мехти Мамедова о защите чести, достоинства и деловой репутации к 14-ти российским сайтам, на которых были материалы о нем.

Определением суда от 19 августа исковое заявление к российским СМИ было остановлено без  рассмотрения и возвращено на том основании, что организации-ответчики, их редакции, органы управления либо филиалы не находятся на территории Казахстана.

Истец подал жалобу на вынесенное определение, в которой просил отменить его и направить дело на новое рассмотрение, мотивируя нарушение судом процессуального закона. 

22 октября судебная коллегия по гражданским делам суда г. Шымкента оставила определение суда первой инстанции без изменения, жалобу истца – без удовлетворения. 
2.2. Досудебные претензии

Октябрь, 03

Роман Честных, блогер (Усть-Каменогорск)

С досудебной претензией к блогеру-общественнику Роману Честных обратились депутаты маслихата г. Усть-Каменогорск Станислав Каримов и Юлия Миронова. Они обвиняют блогера в распространении ущемляющей деловую репутацию информации об установке их предприятием ТОО «Восток Автопром» дорожных знаков по сильно завышенной цене в сюжете, вышедшем на телеканале «31 канал» (С. Каримов – один из учредителей ТОО «Восток Автопром», Ю. Миронова – руководитель ТОО). 

Авторы претензии потребовали от блогера опубликовать видео с извинениями.

«Что мешает ответить на общественный резонанс и как видеорепортаж снизит негатив – мне непонятно», - говорит Роман Честных. В ответном видео и посте в Facebook он задает много вопросов, касающихся исполнения договора госзакупок, который выиграла ТОО.
«В любом случае должны быть не догадки и измышления, а ответы на вопросы, ведь сама Юлия Миронова недавно заявила об актуальности большей открытости представительных органов (https://liter.kz/75354-2/) – есть возможность начать с себя и ответить на вопросы жителей города, а не угрожать судебным преследованием, что совсем необычно слышать от тех, кто формально представляет интересы общества...», - считает Р. Честных.
Октябрь, 15

Тимур Гафуров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Администрация рынка «Салтанат» 25 сентября обратилась в редакцию еженедельника «Наша Газета» с требованием опровержения и извинений. Повод для требований — статья журналиста Галины Катковой «Базарный беспредел — и ныне там...» (от 10.09.2020 г.). Статья представляет собой интервью с пенсионером-активистом, который рассказывает о попытках добиться соблюдения законности в районе Центрального рынка, где часть торговых рядов (рынок «Салтанат») разместилась на проезжей части.

15 октября и. о. главного редактора «Нашей Газеты» Тимур Гафуров в ответе на претензию сообщает: информация, указанная в статье, была получена от первоисточника, в самой претензии не указано, какие именно сведения не соответствуют действительности, как их нужно опровергнуть, не приложен и не указан текст опровержения. 
Т. Гафуров предложил администрации рынка обратиться в редакцию для уточнения требований и решить  вопрос о дальнейшей публикации в еженедельнике «Наша газета».

3. Преследования в административном порядке
Октябрь, 08, 29
Жанар Асылханова, inbusiness.kz  (Усть-Каменогорск)

Журналист Жанар Асылханова вызвана на допрос 8 октября к 10 утра в полицейский участок по административному делу о клевете, в котором ее обвиняет депутат маслихата г. Усть-Каменогорска. 

Повестку журналист получила поздно вечером 7 октября. Где среди ночи или спозаранок обвиняемая должна искать адвоката, полицейский не пояснил, однако предупредил о принудительном доставлении в случае ее неявки на допрос. 

Около пяти часов вечера 29 октября домой к Жанар пришел участковый полицейский Е. Нурканов. 

«Это было для меня полной неожиданностью. Ни я, ни мой адвокат не были в курсе его предстоящего визита», - пишет Жанар Асылханова в Facebook. На вопрос, по каком вопросу, полицейский ответил, что ему поручено составить протокол об административном правонарушении по статье «Клевета» и отправлять дело в суд.

Журналист отказалась что-либо подписывать без участия адвоката. Тогда участковый позвонил своему напарнику, велел ему найти двух понятых и подняться в квартиру. Понятых пригласили для того, чтобы они засвидетельствовали отказ Жанар подписывать протокол.
Адвокат журналиста Лилия Сафина заявляет: полицейские, зная о том, что у Жанар есть адвокат и что она имеет право на защиту, факт этот проигнорировали, что является грубейшим нарушением ст. 749 и 750 административного кодекса.

«В протоколе об административном правонарушении четко видно, что человек якобы не нуждается в адвокате. Это грубейшее нарушение статьи 14 Конституции РК, – говорит Лилия Сафина порталу Inbussiness.kz. – Жанар Асылханову лишили права на квалифицированную юридическую помощь. Второе – там написано, что ей разъяснены права в порядке статьи 744 КРКоАП, фактически ей права не были разъяснены. Это тоже грубейшее нарушение».
КОММЕНТАРИЙ руководителя Казахстанского международного бюро по правам человека Евгения Жовтиса: 
«Такой вопрос на засыпку: а где в Кодексе об административных правонарушениях есть такой процессуальный документ как повестка и порядок использования его как элемента принуждения? Там есть упоминание о судебной повестке и все. Что касается полномочий должностных лиц, то они определяются главой 40 КоАП о принятии мер по обеспечению производства по делам об административных правонарушениях. И для их применения нужны соответствующие полномочия должностного лица. Статья 73-3 "Клевета" по подведомственности согласно статье 684 КоАП относится к судам. Дела по этой статье вообще не подведомственны полиции. А участковый вообще не уполномочен ни рассматривать никакие дела, ни выписывать никакие повестки».    
Октябрь, 21

Житель г. Кентау (Туркестанская область) 

Житель г. Кентау привлечен к административной ответственности по ст. 490, ч. 1  КоАП РК за нарушение требований законодательства к распространению материалов религиозного содержания. Суд назначил ему штраф  в размере 138 900 тенге.

Согласно протоколу об административном правонарушении, сотрудники Управления по противодействию экстремизму Департамента полиции Туркестанской области, на странице жителя Кентау в социальной сети «ВКонтакте» обнаружили материалы лидеров деструктивного религиозного течения, лекции которых запрещены на территории страны. 
4. Другое
Октябрь, 29

«Наша Газета» (г. Костанай)
Заместитель главного редактора еженедельника «Наша Газета» Тимур Гафуров обратился к генеральному директору ТОО «Корпорация «SANA» Есену Куанышпаеву по поводу нарушения авторских прав издания сотрудником газеты «Хорошее дело», которая входит в состав данного ТОО.

Журналист «Хорошего дела» Николай Ежелев неоднократно использовал статьи журналистов «Нашей газеты» для производства своих статей. Причем статьи он подписывает своим именем, не давая ссылки на первоисточник, не говоря уже об активной ссылке.

Из последних примеров — дословная перепечатка статьи Андрея Скибы о дефиците сжиженного газа (19 октября) и использование статьи Галины Катковой о судебном процессе по делу о рудненском колесе обозрения (21 октября).

Есен Куанышпаев обещал провести беседу с журналистом и принес извинения за действия своего подчиненного.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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